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Επιχειρήσεις: πώς και πότε 
θα μπαίνουν «λουκέτα» από την εφορία
Τα «χάδια» τέλος. Η Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της 

Γενικής Γραμματείς Δημοσίων Εσόδων διαπιστώνει ότι μια επιχείρη-

ση η οποία διενεργεί ενδοκοινοτικές συναλλαγές, δεν έχει υποβάλει 

για ένα χρόνο καμία περιοδική δήλωση ΦΠΑ. Το επόμενο βήμα είναι 

να της απενεργοποιήσει τον ΑΦΜ της, παίρνοντας τα «κλειδιά» της 

επιχείρησης. Τις οδηγίες αυτές και άλλες παρόμοιες δίνει με από-

φασή της η Γενική Γραμματέας Δημοσίων Εσόδων, Κ. Σαββαΐδου, 

επιστρατεύοντας τα μεγάλα όπλα για την καταπολέμηση τριγωνικών 

συναλλαγών, που στόχο έχουν απλά την κλοπή ΦΠΑ.

Πρόκειται για τις γνωστές και ως υποθέσεις τύπου carousel, όπου οι 

συναλλαγές ξεκινούν νομιμότατα και καταλήγουν συνήθως, μέσω 

διαδοχικών πωλήσεων, να εξαφανίζουν τον ΦΠΑ στις τσέπες του 

επιτήδειου. Βάζουν έτσι το χεράκι τους στην απώλεια εσόδων ΦΠΑ 

της τάξεως των 6-7 δισ. ευρώ τον χρόνο για το ελληνικό δημόσιο και 

τώρα μπαίνουν για τα καλά στο στόχαστρο.

Όσο εύκολα ο ΑΦΜ θα μπαίνει σε αναστολή, τόσο δύσκολα θα επα-

νέρχεται. Για να «ζωντανέψει» ο ΑΦΜ, ο φορολογούμενος θα πρέπει 

να αποδείξει ότι η Φορολογική Διοίκηση έκανε λάθος ή ότι οι λόγοι 

για τους οποίους προχώρησε σε αναστολή ΑΦΜ δεν υπάρχουν.

Οι λόγοι οι οποίοι οδηγούν σε άμεση αναστολή του ΑΦΜ είναι αρ-

κετοί. Αν δεν έχουν υποβληθεί δηλώσεις ΦΠΑ, αν υποβάλλονται 

διαρκώς μηδενικές δηλώσεις, αν η έδρα της επιχείρησης είναι «φά-

ντασμα» ή άλλαζε η έδρα χωρίς να κοινοποιηθούν τα απαραίτητα 

έγγραφα στη Φορολογική Διοίκηση, ή ακόμα και εάν ο φορολογού-

μενος δεν συνεργαστεί κατά τον έλεγχο και δεν παράσχει στους 

ελεγκτές πρόσβαση σε πρωτότυπα λογιστικά έγγραφα.

Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, με συνοπτικές διαδικασίες το ΑΦΜ 

της επιχείρησης απενεργοποιείται. Μπορεί να ενεργοποιηθεί ξανά, 

μόνο μετά από αίτηση του φορολογουμένου με την οποία θα προ-

σκομίζονται τα αναγκαία στοιχεία που θα αποδεικνύουν ότι εξέλιπαν 

οι λόγοι αναστολής χρήσης του ΑΦΜ.

Όπως προκύπτει από την απόφαση Σαββαΐδου, οι λόγοι οι οποίοι 

μπορούν να οδηγήσουν σε αναστολή ΑΦΜ, είναι η διαπίστωση ότι ο 

φορολογούμενος:

• Δεν έχει υποβάλει δηλώσεις ΦΠΑ και ανακεφαλαιοποιητικούς 

πίνακες για ένα έτος μετά την εκπνοή της προθεσμίας που ίσχυε για 

την πρώτη δήλωση, ή ανακεφαλαιωτικό πίνακα που δεν υποβλήθηκε.

• Έχει υποβάλει μηδενικές δηλώσεις ΦΠΑ για ένα έτος. Ως μηδενι-

κή δήλωση ΦΠΑ θεωρείται η δήλωση στην οποία δεν αναγράφεται 

οποιοδήποτε ποσό.

• Δεν βρίσκεται στη διεύθυνση που έχει δηλώσει ως έδρα (μετά από 

επιτόπιο έλεγχο), ή έχει παύσει, ή έχει αναστείλει την οικονομική του 

δραστηριότητα και δεν έχει ενημερώσει την αρμόδια Φορολογική 

Αρχή, με την υποβολή των σχετικών δηλώσεων.

• Έχει διαπράξει φοροδιαφυγή όσον αφορά ΦΠΑ (μη απόδοση του 

φόρου, ανακριβής συμψηφισμό κ.λπ.).

• Έχει κριθεί ως «εξαφανισμένος έμπορος» από το κράτος-μέλος ε-

γκατάστασής του, εφόσον πρόκειται για μη εγκατεστημένο στη χώρα 

μας επιχειρηματία (οι πληροφορίες αυτές παρέχονται μέσω αμοιβαί-

ας διοικητικής συνδρομής ή από δίκτυα ανταλλαγής δεδομένων).

• Αρνείται να επιδείξει ή να παράσχει πρόσβαση σε πρωτότυπα λογι-

στικά έγγραφα τα οποία ζητούνται από τη Φορολογική Διοίκηση.

Η διαδικασία αναστολής του ΑΦΜ θα γίνεται με συνοπτικές διαδι-

κασίες. Αν η επιχείρηση έχει μπει σε μαύρη λίστα άλλης χώρας ή 

υπάρχει βεβαιότητα για εικονικές συναλλαγές με στόχο την κλοπή 

ΦΠΑ, απλώς αποστέλλεται ένα ενημερωτικό e-mail ότι ο ΑΦΜ έχει 

απενεργοποιηθεί. Στην καλύτερη περίπτωση, προβλέπεται έγγρα-

φη προειδοποίηση αναστολής ΑΦΜ με παροχή προθεσμίας δέκα 

ημερών για εξηγήσεις, οι οποίες θα μπορούσαν να ακυρώσουν την 

αρχική απόφαση.

ΒΕΡΟΛΙΝΟ: Η γερμανική κυβέρνηση ανακοί-

νωσε ότι παρά την προεκλογική εκστρατεία, η 

Ελλάδα θα πρέπει να τηρήσει το χρονοδιάγραμ-

μα για την εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων που 

προβλέπονται στο τρίτο πρόγραμμα διάσωσης 

της χώρας, αλλά και ότι οποιαδήποτε κυβέρνη-

ση κι αν προκύψει από τις εκλογές πρέπει να 

εφαρμόσει το συμπεφωνημένο πρόγραμμα. «Υ-

ποθέτω ότι γίνονται πολύ λίγα πράγματα», δήλω-

σε ο εκπρόσωπος του Β. Σόιμπλε σχετικά με τις 

μεταρρυθμίσεις. Παρ’ όλα αυτά εξακολουθεί να 

ισχύει το συμπεφωνημένο χρονοδιάγραμμα», 

τόνισε ο Μάρτιν Γέγκερ. Παράλληλα, ο ίδιος 

πρόσθεσε ότι οι μεταρρυθμίσεις που προβλέπο-

νται στο τρίτο πρόγραμμα διάσωσης πρέπει να 

εφαρμοστούν ανεξάρτητα από το ποια κυβέρ-

νηση προκύψει από τις εκλογές της Κυριακής. 

«Τα όσα συμφωνήθηκαν για την Ελλάδα είναι 

δεσμευτικά», ξεκαθάρισε, για να συνεχίσει ότι 

«δεν μπορούν να αλλάξουν εύκολα από μια νέα 

κυβέρνηση». Αν στη διάρκεια της προεκλογικής 

εκστρατείας στην Ελλάδα δημιουργήθηκε η 

εντύπωση ότι η νέα κυβέρνηση θα μπορούσε 

να επαναδιαπραγματευθεί το πακέτο βοήθει-

ας, ο Γέγκερ υπογράμμισε πως «εμείς δεν το 

βλέπουμε έτσι». Πάντως, αναφέρει το Αθηναϊκό 

Πρακτορείο, ο εκπρόσωπος του γερμανικού 

υπουργείου Οικονομικών απέφυγε να απαντή-

σει στην ερώτηση ποιον υποψήφιο προτιμά το 

Βερολίνο. «Παρ’όλα αυτά ενδιαφερόμαστε να 

σχηματιστεί γρήγορα μετά τις εκλογές μια νέα 

και αποτελεσματική κυβέρνηση», είπε.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ: Στις 16 Σεπτεμβρίου 2015 το Διοι-

κητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ δεν διατύπωσε αντίρ-

ρηση στο αίτημα της Τράπεζας της Ελλάδος για 

καθορισμό του ανώτατου ορίου παροχής έκτα-

κτης ενίσχυσης σε ρευστότητα (ELA) προς τις 

ελληνικές τράπεζες στο ποσό των 88,9 δισ. ευ-

ρώ έως και την Τρίτη 6 Οκτωβρίου 2015 (δηλαδή 

τη μέρα της επόμενης προγραμματισμένης συ-

νεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου). Όπως 

αναφέρεται στην ανακοίνωση της ΤτΕ, αυτή η 

μείωση, κατά 0,2 δισ. ευρώ, του ανώτατου ορίου 

που ζητήθηκε από την Τράπεζα της Ελλάδος 

αντανακλά τη βελτίωση της ρευστότητας των 

ελληνικών τραπεζών, στο πλαίσιο της υποχώρη-

σης της αβεβαιότητας και της σταθεροποίησης 

των ροών καταθέσεων του ιδιωτικού τομέα. Ση-

μειώνεται ότι το όριο χρήσης του Μηχανισμού 

Έκτακτης Ρευστότητας είχε αυξηθεί τελευταία 

φορά στις 22 Ιουλίου κατά 900 εκατ. ευρώ, περί-

που στα 91 δισ. ευρώ.

Νηνεμία στο ελληνικό Χρηματιστήριο, σε μια 

συνεδρίαση που χαρακτηρίστηκε από ήπιες 

διακυμάνσεις σε δείκτες και μετοχές. Η ελλη-

νική αγορά περιμένει την απόφαση της Fed 

για τα αμερικανικά επιτόκια, η οποία θα σχη-

ματίσει την τάση σε διεθνές επίπεδο εν μέσω 

της πίεσης στην παγκόσμια οικονομία και τις 

αναδυόμενες αγορές. Παράλληλα, η αγορά 

τελεί εν αναμονή του εκλογικού αποτελέ-

σματος. Οι συναλλαγές (συνολικός όγκος) 

παρέμειναν χαμηλές, καθώς ελαττώθηκαν 

οι κινήσεις (κυρίως) των βραχυπρόθεσμων 

παικτών στον τραπεζικό κλάδο. Στην πλειο-

νότητα των μη τραπεζικών τίτλων, εμφανής 

ήταν η διάθεση διασφάλισης των βραχυπρό-

θεσμων κεκτημένων και δευτερευόντως η 

κατοχύρωση υπεραξιών. Στέλεχος τραπεζι-

κής χρηματιστηριακής εκτιμούσε πως χθες 

η πλειονότητα των επενδυτών προχώρησε σε 

επιλεκτική κατοχύρωση κερδοφόρων θέσε-

ων σε μετοχές που είχαν υπεραποδώσει σε 

διάστημα εβδομάδας-μηνός. 
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 692,30 -0,02%

FTSE 202,73 0,34%

FTSEM 846,05 -0,89%

Δείκτης Τραπεζών 267,80 1,38%

Μετοχές με άνοδο 42

Μετοχές με πτώση 39

Μετοχές αμετάβλητες 23

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

40.352.064

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

115.036.013


